Călătorind în Europa


A călători înseamnă a visa. Este fraza de început a unei cărţi de călătorie în China, Trei Secole după Milescu, un jurnal paralel, deci în parte imaginar. 

Jules Verne, care a străbătut atâtea şi atâtea mii de kilometric, făcând şi refăcând ocolul pamântului, în realitate ieşea foarte rar din apartamentul său şi nu a călătorit niciodată.


În cadrul unui exerciţiu, la şcoală, de curând, am fost invitaţi să ne caracterizăm prin numai doi termenti definitorii, unul fizic, altul psihologic, astfel încât cei care nu ne cunosc să ne poată imagina. Cuvintele cheie, pentru mine au fost imberb (deşi a început să prindă contur un început de mustaţă), şi abstractizare, tendinţa de a cutreiera lumea cu gândul, de a face generalizări şi conexiuni, de unde şi prezenţa mea într-un liceu de informatică. Călătoresc şi cunosc lumea cu ajutorul calculatorului, instrument cu vaste posibilităţi, dar care operează  numai prin văz . Priveşti imagini cu Marea Moartă, de pildă, dar  nu poţi lua apă în căuşul palmei, să-i simţi amăreala şi sărătura gustând-o, mirosul specific purtat de vânt...Lumea o pot cunoaşte însă şi orbii, şi-o pot reprezenta. Citez un vers  -„ Nu văd aievea lumea, ci mi-o-nchipui / Înaintând şi pipăindu-i chipu-i”

Eu nu am cătorit niciunde în afara ţării mele, cei 100 de euro pe care-i câştigă mama abia ajung traiului zilnic. Acesta este şi motivul pentru care citind anunţul pentru participarea la concursul de eseuri „Călător în Europa”  am simţit un fel de gol în stomac şi un nod în gât. Deoarece sunt excluse călătoriile imaginare, cerându-se fapte reale, voi repovesti trei episoade, flashuri, care m-au impresionat şi mi s-au întipărit în memorie aşa cum le-am auzit. Prima se leaga de versul citat mai sus. La Aachen există o superbă catedrală, ridicată în vremea lui Carol cel Mare (un unificaator al Europei sub egidă creştină). Pentru ca şi orbii să-i poată percepe măreţia, în apropierea intrării se află o machetă de bronz, lustruită de degetele nevăzătorilor care recompun mental, din detalii palpatorice, imaginea ansamblului catedralei . 

Cea de a doua , este o întâmplare petrecută cu două decenii în urmă, pe malul Mării Negre, pe timpul comunismului deci. Călătoriile în străinătate erau rezervate numai potentaţilor, securistilor şi activiştilor de partid. In ultimii săi ani însă, Ceauşescu începuse să   permită excursii ale oamenilor de rând, numai în grupuri organizate şi controlate de securitate. Familia celui care, în oarecare măsură, mi-a fost şi mentor spiritual, se afla în vacanţă la mare. Cele două fete, eleve, având vârsta de 12 şi, respectiv 14 ani, au aflat de la colegii de scoală cu care s-au întâlnit, că se organizează o excursie cu autobuzul în Bulgaria,la Balcic şi la Varna, cu vizitarea castelului reginei Maria. Se pleca dimineaţa, cu  întoarcerea în seara aceleiaşi zile. Înscrierile se făceau cu cel puţin 10 zile înainte. Deoarece era exclus să se aprobe ieşirea întregii familii, părinţii au hotărât  să rămână locului, ca zălog, iar fetele să plece cu grupul de colegi.  La urma urmei, prezenţa părinţilor devine la un moment dat stânjenitoare pentru copii, mai ales când aceştia sunt în mediul lor, cu prietenii şi colegii de şcoală. Sosi şi ziua aşteptată cu nerăbdare şi emoţie, doar urmau să plece în străinătate !

Ghidul  făcea apelul, iar copiii se urcau rând pe rând în autobuz. Toate locurile au fost ocupate. Copiii făceau semne prin geam, iar părinţii îi priveau cu emoţie, doar plecau în străinătate. Trecu un sfert de oră, apoi o jumătate de ceas şi autobuzul nu mai pleca. Sosiră atunci doi bărbaţi, securisti după cum s-aînţeles mai târziu. S-au urcat în autobuz, au strigat nume, au invitat mai mulţi copii să coboare. Voi rămâneţi jos, ceilalţi pleacă ! Părinţii mentorului meu au înţeles repede, fără să li se spună, despre ce era vorba. Bunicul fetiţelor fusese ucis de  securişti în închisoarea Aiud, închisoare pentru „politici”. Ca urmare, întreaga familie era proscrisă. De la Bucureşti se comunicase telefonic. Fetelor le-au dat lacrimile. Încă  nu înţelegeau pe deplin motivul umilirii. Tatăl le-a strâns lângă sine, pe după umeri. În autobuz, zumzetul vocilor încetase, feţele se posomorâseră.  Învolburat, un norişor de praf rămase-apoi, în urma autobuzului care demarase.


Iată şi cea de-a treia întâmplare, aşa cum mi-a fost povestită. Un parc în Germania. Gazon, flori, veveriţe, pomi înfloriţi, pe lacul  care făcea un golf până în apropierea aleii pluteau lebede şi raţe sălbatice. Pe bancă, o doamnă în vârstă, chiar foarte în vârstă. Un tânăr grabit îşi aprinde o ţigară din mers, motoleşte pachetul gol şi-l aruncă pe iarbă, lângă aleie.  În urma lui, bătrâna se ridică de pe bancă, cu vădită greutate, sprijinindu-se în baston, face câţiva paşi, ia de jos pachetul de tigări şi-l duce la un coş de gunoi. Turistul român aflat din întâmplare în trecere tocmai pe acolo, şi care privea scena cu o slabă curiozitate, la limita indiferenţei, riscă, nedumerit, o întrebare : bine, dar dece faceţi asta?  La  care, bătrâna doamnă, privindu-l  cu aceiaşi mirare cu care fusese întrebată răspunse: Aber, der Park is mine ! ( Dar este parcul meu!). Era parcul ei, oraşul ei, ţara ei, lumea ei. 


Desigur, este aproape imposibil să cunoşti Europa în detaliu, ar trebui să călătoreşti foarte mult, aceasta înseamnă timp şi, mai ales, bani. Din detalii, putem însă reconstitui Europa, cercul mai larg, din jurul cercului patriei mele. Europa noastră!
Ionuţ Alexandru Dospinescu
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