O poveste despre oameni

Am plecat din tara in plina iarna, in luna ianuarie, cu lacrimi siroaie pe obraji si cu rani adanci in suflet… Era prima oara cand imi paraseam cuibul pentru o calatorie lunga; prima oara cand avionul care era totuna cu aripile mele ma purta undeva departe, in Europa (Europa parea atat de imensa atunci!). Zborul a fost magnific si deja simteam cum cresc… Insa primul sentiment pe care l-am avut, contrar a ceea ce m-as fi asteptat, a fost ca din acel moment incolo nimic nu va mai fi la fel. Era prima piatra de hotar pe care o trecusem (pana atunci nu crezusem niciodata cu adevarat in intuitie, dar acum simteam puternic ca din acel moment ceva s-a schimbat pentru totdeauna)…

Prima seara acolo: am ajuns seara, in intuneric, si i-am cunoscut pe colegii mei de apartament care nu mi s-au parut foarte interesanti, cu exceptia unuia dintre ei. Am asteptat sa am un sentiment ciudat pentru ca nu mai traisem pana atunci cu alti oameni in afara de familia mea; dar n-a venit. Am simtit doar o strangere de inima pentru ca nu cunosteam pe nimeni… Cred ca era din cauza ca aventura era prea mare si curiozitatea mea inlocuia dorul bolnav de casa.

Am descoperit in cateva luni diversitatea, partile luminoase si intunecate, ninsoarea, ploaia, soarele… totul intr-un timp extrem de scurt si la intensitate maxima. Am gasit ca nu exista sentimente interzise in sufletul nostru; exista ferestre largi, catre o lume uimitoare si in acelasi timp inspaimantatoare prin complexitatea, prin varfurile si prapastiile care exista…

A doua zi i-am cunoscut pe Erwan si Javi. Fara ca ei sa fie constienti de lucrul acesta, au avut cel mai important rol in lectiile mele de zbor: au avut grija sa ma invete putin cate putin totul si in acelasi timp au vegheat sa cad cat mai bine posibil, sa nu-mi frang aripile.

Am stiut ca ii iubesc mult pe amandoi din momentul in care i-am vazut: pe Erwan din seara in care am venit si pe Javi, a doua zi. Dar era un fel diferit in care ii iubeam pe amandoi: in timp ce in Erwan am vazut intotdeauna un frate mai mare, in ce-l priveste pe Javi, lucrurile stateau altfel. A fost prima oara in viata cand am simtit ceva atat de puternic pentru un baiat si unul din cele mai minunate lucruri care mi s-au intamplat.

Alyssa a venit tocmai din Australia o saptamana mai tarziu… o fiinta minunata, plina de viata, numai ras si cantec… A devenit cea mai buna prietena a mea. Cu ea mi-am impartit in acel timp toate gandurile, bucuriile, nebuniile, dar si tristetile, dezamagirile si momentele de singuratate. Ziua ei de nastere a devenit simbolul prieteniei noastre, a fost ceva-ul care ne-a unit pentru totdeauna.

Cat despre Jo, a venit si ea o saptamana mai tarziu ca sa umple locul cu vocea ei puternica, cu izbucnirea ei de dragoste de viata. Personalitate puternica, ea a reusit sa ma faca sa inteleg mai bine anumite lucruri si mi-a fost alaturi intotdeauna. Ea a fost acolo fiinta matura, care ne tempera din cand in cand avantul. Cat am ras impreuna! Cat de mult ii apropie pe oameni emotiile primare… Nu voi uita niciodata momentul din sala de calculatoare cand am iesit pe hol, Alyssa, Jo, Ali si cu mine si sub emotia momentului am izbucnit in plans si ne-am dat drumul dorintelor, viselor, temerilor si complexelor noastre. Lee, prietenul ei este unul dintre cei mai de treaba oameni pe care i-am intalnit, tipul specific de englez, omul cu chitara, bine dispus intotdeauna cand Jo este in preajma lui. Imi amintesc cu drag serile lungi in care stateam pana tarziu la un ceai si o tigara, vorbind sau cantand ore intregi.

Apoi a venit randul sa le cunosc pe prietenele mele dragi din Austria: Pami, Moni si Coni. Glumele lor, candoarea si bucuria cu care vorbesc ma fac sa imi amintesc intotdeauna de ele cu dragoste. Cand ma gandesc la Pami, imi amintesc rasul ei si cum se imbujora toata cand vorbea cu lacomie despre orice, Moni imi aminteste de o printesa a secolului trecut; este incredibil de rabdatoare, o adevarata “ascultatoare” a oamenilor. Pe Coni mi-o amintesc prin vocea ei rasunatoare; ea reprezinta partea cealalta a vietii, mai putin cunoscuta ,dar mult discutata, cu bucuriile si tristetile ei: placerea si luxul pe primul loc.

Pe Albertini l-am cunoscut intr-o seara, la clubul nostru preferat, unde ascultam de multe ori muzica cantata de oameni obisnuiti care pur si simplu simteau nevoia de a canta, isi luau chitara sau alte instrumente si urcau pe scena. Chiar in seara aceea am hotarat ca va veni si randul nostru pe scena aceea, dar pana la urma n-a fost sa fie… poate alta data. Albertini este cel mai dulce si de treaba baiat din cati am cunoscut vreodata: timid, cuminte, grijuliu cu toata lumea din jurul lui, pare scos dintr-o carte de povesti ca o floare minunata si rara intr-un camp verde si plin de viata.

Cu Marco se schimba povestea, pentru ca el este “oaia cheauna” a societatii, el pur si simplu nu isi poate gasi locul in societate, asa cum o stim noi, e o eroare a societatii, un produs pe care nu il asimileaza. Dar tocmai asta il face pe Marco aparte de ceilalti, special. El nu este omul care sa se prefaca de dragul societatii, dar nici nu ii accepta pe toti ceilalti oameni. Ochii lui larg deschisi spun “luati-ma asa cum sunt sau nu ma luati deloc, caci nu accept jumatati de masura”. 

Iker este unul dintre oamenii pe care nu i-am cunoscut foarte bine, dar pe care i-as considera buni prieteni oricand datorita spiritului lui deschis, vesel si sincer.

Cat despre Javi… (a se citi metaforele)

A fost un baiat de pe Pamant si o fata din Luna. El era stralucitor ca o raza de stea, ca praful stelar ce strabate galaxiile. Ea era visatoare si copilaroasa precum lumina care se strecoara, sfioasa cateodata sau de-a dreptul obraznica, prin univers. 

Si ei s-au intalnit in Soare, in plina culoare si viata! Si amandoi aveau in vietile lor lucruri vesele si lucruri triste, amintiri si secrete de impartasit.

Timpul lor, scurt, dar fara stiinta lor, trecea in lumina si jocuri… O singura data nu s-au certat! Seara, cand ea ii tinea capul in poala ei, sa se odihneascam si-si trecea degetele prin parul lui moale, stralucitor si minunat, el ii spunea ca parca a ajuns in rai si ingerii ii alina durerea…iar in timpul zilei ea obisnuia sa se piarda in ochii lui mari, calzi si iubitori, plini de viata… O singura problema avea el: pentru ca nu veneau amandoi de pe Pamant, credea ca diferentele dintre ei sunt uriase… Nu vedea completarea care era fiecare pentru celalat, ci partea cealalta, lipsurile pe care le aveau…

Si asa s-a intamplat ca fiecare sa se duca pe traiectoria lui, rotindu-se pentru totdeauna unul in jurul celuilalt, si amandoi in jurul Soarelui…

Dar vietile lor, asa cum aveau sa afle in cele din urma, nu erau ca ale corpurilor ceresti: erau precum literele care formeaza cuvinte – au viata in sine, dar una fara cealalta nu inseamna nimic… sunt doar litere…
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