Amintiri despre Franţa

Semestrul trecut am fost cu o bursa Socrates la Nantes. Franta o cunosteam din manualele scolare si de pe la televizor. Aveam, inainte se plec, multe stereotipuri in cap: ca francezii sunt nationalisti, ca zic «Mişel Jacson», ca sunt sociabili, dar nu conviviali. Toti prietenii mei care fusesera in Franta si-au facut doar prieteni non-francezi, adica printre romani sau printre alti imigranti/ studenti internationali. Experienta mea avea sa fie diferita.

Mi-am facut prieteni francezi (!) chiar din prima zi. Datorita lor, am cunoscut foarte repede Nantes-ul, declarat recent de Time drept orasul european in care e cel mai agreabil sa locuiesti, orasul lui Jules Verne, al biscuitilor Petits Beurres si al vinului deloc deosebit, numit Muscadet.

La facultate, m-am convins repede ca nu am multe de invatat. Specializarea din Romania (jurnalism) si cea de acolo (information-communication) nu erau compatibile. As spune ca majoritatea cursurilor de acolo au fost prea generale. Si totusi, in ceea ce priveste dotarile facultatii, diferentele sunt ca de la cer la pamant. Si cred ca nu e cazul sa mai spun care e cerul si care e pamantul…La scoala existau insa multe lucruri interesante si diferite fata de cele cu care eram obisnuita. De exemplu, imprimanta facultatii era la dispozitia studentilor, biblioteca era magnifica din punctul de vedere al dotarii, al sistemului informatizat de imprumut si al bazelor de date care iti permiteau sa accesezi automat arhivele cotidienelor… Colegii au fost un alt «centru de interes ». Cativa mi-au devenit prieteni, altii au ramas simple cunostinte, ca in orice grup. In orice caz, nu m-am simtit niciodata izolata, evitata sau respinsa. Dimpotriva. Faptul de a fi putin diferita a fost un avantaj. N-au fost nici bariere de comunicare, nici de mentalitate, ceea ce pentru mine e exemplul perfect al globalizarii (sau al « mondializarii », cum spun francezii, mandri de acest termen care le apartine) ideilor, informatiilor, mentalitatilor… 

Am invatat enorm in aceasta perioada. Si am avut tot timpul sa verific cliseele. In primul rand am invatat sa nu generalizez. Prin urmare, voi spune ca nu stiu cum sunt francezii in general, pentru ca nu i-am cunoscut pe toti, dar pot spune cate ceva despre grupul meu nantez de cunostinte, despre studenti, despre atmosfera generala pe care am gasit-o. Fara nici o pretentie de adevar absolut, pot sa redau parerilor mele si pe cele ale altor straini despre francezi.

Sa incepem cu Michael Jackson. Am intrebat vreo 20 de studenti cum pronunta acest nume. Rezultatul a fost ceva ce incerca sa imite pronuntia corecta. Daca uneori le iesea « Mişel Jacson», e pentru ca au un nivel de engleza foarte scazut. Asta pentru ca incep foarte tarziu, la 12 ani, limbile straine si, de aceea, pastreaza un accent foarte puternic. Totusi, desi ma inselam in privinta lui Michael Jackson, traducerea numelor proprii este o realitate. Michelangelo este Michel-Ange (Mişel-Onj), Torino este Turin, George Bush este Georges Bouche (Jorj Buş), cel putin in pronuntie. Dar daca e sa fiu corecta, si in romana London este Londra, France este Franţa etc., dar, totusi, numele de persoane raman neschimbate. 

In ceea ce priveste imigrantii, Franta se straduieste sa fie politically corect. De aceea, construieste moschei pe banii statului, promoveaza vedete magrebine sau de culoare, iar in facultati functioneaza organizatii antifasciste. Reversul medaliei, si asta m-a uimit enorm, dat fiind statutul meu de locuitor al unei tari fost comuniste, e ca multi francezi se declara trotskisti. Ei bine, eu inteleg ca comunismul lor si comunismul nostru nu sunt acelasi lucru, dar Trotski este Trotski si n-a fost tocmai un iluminat !!! din fericire, astfel de miscari sunt inca minore. Pentru a incheia subiectul « politica », trebuie spus ca Franta este principalul avocat al incheierii razboiului din Irak si tara care i-a acordat lui Michael Moore doua din Palmes d’Or ale sale …

Hm, despre mancare acum…Pentru acelasi pret ca in Romania, poti sa-ti cumperi produse frantuzesti de o calitate mult mai buna. Trebuie doar sa stii de unde. Francezii mananca sanatos. Totusi, pentru mine era curios, chiar ilar, ca mananca dimineata aceeasi chestie – dulce ! –, ca mananca rar supa (si si aceea e o supa crema de culoare incerta), ca au un ritual strict de 4 feluri (unde musai branza e felul trei), dar dupa cum se spune, la Roma trebuie sa te comporti ca romanii! A, da, bagheta si vinurile sunt omniprezente. In legatura cu mancarea as mai face doar doua precizari : francezii sunt experti in branzeturi, dar in domeniul vinurilor, ale noastre nu sunt cu nimic mai prejos. In fine, UE ma contrazice aici…

Trecand la moda, nu voi intelege niciodata cum e posibil ca in tara considerata drept cea mai chic din Europa, tinerii sa poarte tenişi chair si la costum ?! Un alt element indispensabil este esarfa africana (adica o esarfa foarte lunga si foarte lata), pe care o poarta cam 50% dintre femei si care, in 80% din cazuri, nu e asortata. In alta ordine de idei, pantofii cu toc sunt considerati burghezi, iar o gaura sau o pata in/ pe tricou e ceva obisnuit. Cred ca noi, esticii, ne facem prea multe probleme privind propriul look !

Privind retrospectiv, putine au fost socurile culturale adevarate. Poate cele mai importante ar fi ca in Franta trebuie sa iti xeroxezi (sa-ti « fotocopiezi », cum spun ei) singur materialele (deci, implicit, trebuie sa inveti cum se foloseste un xerox, pentru ca altfel gresesti pe banii tai), ca la un chef (fête) se danseaza rareori (toata lumea stand cuminte la povesti pe acelasi loc toata seara), dar ca la sosire si la plecare trebuie sa pupi de patru ori pe toata lumea, chiar si pe necunoscuti, ca toata lumea fumeaza (si nu numai tabac) si ca magazinele se inchid la 19.30 sau, in cel mai bun caz, la 21.00. 

Dupa cum am mai spus, e dificil sa generalizez, dar cred francezii sunt oameni foarte relaxati. Cel putin, facand comparatia cu romanii, asta am observat. Ei sunt mai putin stresati, mai putin angoasati. Vorba lor nationala este « c’est pas grave ! », adica un fel de « nu-i bai ! ». Desigur, e normal sa spui asta cand pana si un salariu minim iti da un anumit confort material. Francezii cheltuiesc doar un sfert din venitul lor pentru mancare si cred ca asta zice tot. Pentru ei nu e imperativ sa faci studii, sa le termini, sa excelezi. Am avut chiar un coleg care repeta pentru a cincea oara anul intai de master, si care, somer si locuind cu parintii la 28 de ani, nu-si facea nici o problema…

Francezii sunt contradictorii. Uneori am observat chiar tendinte de autism. Ei combina generozitatea extrema cu indiferenta. Exemplu : sunt gata sa te gazduiasca, dar asteapta sa-ti cari singur bagajele, chiar daca ai o mana in ghips. Sau, tot in ipoteza (verificata !) a bratului in ghips, francezii te invita la cantina, dar nu-si dau seama ca ai nevoie de ajutor cu platoul… Oricum, unii dintre ei fac gesturi pentru care le ramai dator pe viata : isi dedica doua zile ca sa te ajute cu temele, te invita la ei de sarbatori, se intrec in a-ti oferi cadouri « traditionale », te iau la ocazie pe gratis, apoi, la nevoie, se abat 60 de km de la traseul lor ca sa te duca acasa la intoarcere etc., etc. Ma simt norocoasa ca am intalnit oamenii pe care i-am intalnit.

Abia acum, dupa ce am trait in Franta si m-am intors in Romania, inteleg dorinta compatriotilor mei de a emigra. In definitiv, diferentele – mai mici sau mai mari – conteaza. De exemplu, in caminele studentesti, unde nu esti cazat cu alte 4 persoane, ci ai camera ta proprie, toata lumea isi aminteste sa traga apa la toaletele comune; tramvaiele sosesc la timp si nu te zguduie din toate incheieturile in timpul mersului ; universitatea iti ofera posibilitatea sa faci sport pe gratis, mancarea de la cantina isi merita pretul si este pregatita in conditii salubre, secretarele sunt amabile (chiar daca uneori politetea lor e una educata in timp), examenele nu presupun reproducerea sterila a cursurilor, bursa se merit e de 3000 de euro; consultatiile medicale sunt profesioniste, iar cheltuielile medicale sunt rambursate de sistemul de securitate sociala, care functioneaza intr-adevar ; drumurile, pana si cele de la tara, sunt impecabil asfaltate etc, etc.

As putea sa continuu la infinit, dar concluzia ar fi una singura si exclamativa: «Vive la France!».

Lavinia Florea
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