Burse BARE

Cele peste 20 de minorităţi care trăiesc în România se raportează diferit la problematica interetnică. Explicaţia derivă din dimensiunile respectivelor grupuri minoritare şi din tradiţiile lor, din modalităţile specifice de afirmare a identităţii naţionale şi din modul în care fiecare grup etnic îşi percepe nevoile. În peisajul etnic românesc se disting trei profiluri diferite de minorităţi etnice: (1) cel al minorităţii maghiare, grup cu o conştiinţă naţională puternică; (2) cel al minorităţii roma, etnie întâmpinând numeroase probleme sociale şi educaţionale, luptându-se cu prejudecăţile şi discriminarea; (3) celelalte minorităţi, a căror dimensiuni sunt relativ mici, variind de la câteva mii, până la 60.000-100.000 de membri. 

Abordarea problemei minorităţilor de către guvernele care s-au succes la putere după 1989 a fost în favoarea minorităţilor mai puţin numeroase, cărora li s-a dat posibilitatea de a renaşte după perioada comunistă. Retorica naţionalistă a fost ţintită cu predilecţie împotriva grupurilor etnice ale maghiarilor, romilor şi evreilor. Cele mai multe conflicte etnice înregistrate în ultimii zece ani au avut loc în comunităţi având în componenţă români, maghiari, sau romi, sau toate aceste grupuri în diferite relaţii minoritate-majoritate.

Barometrul Relaţiilor Etnice (BARE) a fost conceput ca o serie de studii sociologice vizând următoarele teme: monitorizarea şi evaluarea situaţiei grupurilor etnice din România; auto-percepţia şi modul de percepere a alterităţii; dinamica reprezentărilor şi stereotipurilor diferitelor grupuri etnice; construirea şi afirmarea identităţii etnice şi naţionale; nivelul de impact şi cunoaştere al politicilor publice faţă de minorităţi în România, discursul public în legătură cu minorităţile etnice în diferite contexte.

Proiectul urmăreşte să ofere date riguroase din punct de vedere ştiinţific despre reprezentări, opinii, judecăţi, atitudini şi comportamente dobândite cultural sau construite prin interacţiunile zilnice, de către membri ai diferitelor grupuri etnice. O serie de întrebări se referă la iniţiativele politice şi legislative din cadrul problematicii relaţiilor interetnice, cum ar fi folosirea limbii materne în administraţia publică, sau educaţia în limba minorităţilor naţionale. Totodată, cercetarea oferă date despre utilizarea limbilor în viaţa cotidiană de către grupul majoritar şi de către cele minoritare. Alte subiecte abordate de cercetare sunt: distanţa socială dintre diferitele grupuri etnice, dinamica interacţiunii grupurilor etnice, percepţia asupra rolului statului român şi raportarea la statul de origine, aprecierea sprijinului economic cultural şi educaţional oferit minorităţilor etnice.

Barometrul relaţiilor etnice este realizat anual începând cu 2000. Pentru a valorifica această serie de date ştiinţifice şi în vederea evaluării dinamicii relaţiilor interetnice în România, Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală propune programul de burse de cercetare BARE. 

Cercetările se vor încadra în tematica BARE: comunităţile considerate de către cercetare – maghiari, români şi romi – cât şi marile teme ale barometrului, cu accent pe cele care au rămas constante în timp în cadrul chestionarului. 

Lucrările vor fi realizate pornind de la bazele de date ale BARE, urmărindu-se aplicabilitatea lor practică (la nivelul comunităţilor) prin sensibilizarea factorilor de decizie. 

Obiectivele programului

· Valorificarea bazelor de date BARE

· Identificarea modelelor în dinamica relaţiilor interetnice

Grup ţintă

Programul se adresează comunităţii de cercetători şi oameni de ştiinţă din România. Aceştia sunt invitaţi să analizeze evoluţia climatului interetnic din România, aşa cum este ea reflectată de ediţiile BARE 1993-1996, 2000, 2001 şi 2002. Cele mai bune 3 lucrări vor fi premiate, precum şi publicate într-un volum de analiză. 

Volumul se adresează în principal factorilor de decizie şi iniţiatorilor de politici publice, precum şi reprezentanţilor organizaţiilor non-guvernamentale şi ai mass-mediei. 

Rezultatele programului

Proiectul va oferi informaţii importante despre percepţiile şi atitudinile asupra formei şi structurii prin care identitatea etnică se manifestă, despre factorii politici şi economici care le influenţează, precum şi despre mentalităţile care pot conduce la creşterea sau descreşterea tensiunilor interetnice la nivel macro şi micro. 

În urma proiectului va rezulta o culegere de analiză a dinamicii relaţiilor interetnice din România aşa cum este ea reflectată de seria de cercetări BARE. Lucrările vor fi publicate în româna atât pe web, cât şi într-un volum din colecţia Diversitate Etnoculturală în România, seria: Sinteze. 

Activităţile programului:

1. Activităţi pregătitoare, 5 iunie

2. Lansarea programului, 6 iunie – 30 septembrie

3. Jurizarea, 1 octombrie – 15 octombrie

4. Editarea şi publicarea volumului,  16 octombrie – 16 noiembrie

5. Lansarea volumului şi premierea câştigătorilor, – început decembrie

1. Activităţi pregătitoare 

Activităţile care se vor desfăşura în această fază a proiectului include pregătirea anunţurilor şi tipărirea acestora, identificarea modalităţilor de promovare a programului.

2. Lansarea programului

Pentru a ne asigura de un număr cât mai bogat de cercetări primite, cât şi de un nivel calitativ înalt al acestora, anunţurile de lansare a programului vor fi distribuite:

· Facultăţilor de Ştiinţe Politice, Sociologie, Psihologie din Bucureşti, Timişoara, Iaşi, Oradea, Cluj, Sibiu, etc. 

· Institute de Cercetare: CCRIT, MMT, CURS, IMAS, IRSOP, Gallup, Societatea Academică Româna

· Liste de discuţii: romania_eu_list; stiinta_politica; CEU_alumni

Datele BARE

Datele BARE 2001, 2002 sunt disponibile pe site-ul CRDE atât în format SPSS, cât şi prelucrate în format PPT sau PDF. Pentru BARE 2000 datele sunt disponibile doar în forma prelucrată – electronic. Datele din 1993-1996 sunt disponibile în formă prelucrată – caiet de prezentare. La cerere, datele vor fi trimise în forma solicitată. 

Cerinţele lucrărilor

Format 

· disponibile în format electronic

· trimise fie prin email sau pe o dischetă prin poşta

· mărimea lucrării 15-20 pagini, TNR, caractere de 12, rând 1,5

Teme ale cercetărilor

· evaluarea situaţiei grupurilor etnice din România

· auto-percepţia şi modul de percepere a alterităţii

· dinamica reprezentărilor şi stereotipurilor diferitelor grupuri etnice

· construirea şi afirmarea identităţii etnice şi naţionale

· nivelul de impact şi cunoaştere al politicilor publice faţă de minorităţi în România

· discursul public în legătură cu minorităţile etnice în diferite contexte

· factori socio-economici relevanţi în dinamica relaţiilor interetnice.

· acomodarea instituţională a diversităţii în România

3. Jurizare 

Activitatea juriului va consta în selectarea unui număr de trei lucrări care vor fi premiate, şi a unui număr de 10-15 lucrări pentru publicare. De asemenea, juriul va putea face recomandări autorilor lucrărilor care vor fi publicate, în vederea îmbunătăţirii acestora. 

Juriul va asigura un proces transparent de luare a deciziei, bazat pe câteva criterii:

· Relevanţa temei alese pentru comunităţile etnice din România.

· Calitatea lucrării prin definirea temei lucrării, organizare, claritate.

· Originalitatea proiectului

· Aplicaţii ale proiectului.

4. Editarea şi publicarea volumului

· publicat de CRDE in seria: Sinteze

· limba de publicare – volum, română / engleză

· limba de publicare – web, română / engleză

· lucrări premiate - 3

· alte aproximativ 10 lucrări

5. Lansarea volumului şi premierea

Premii

premiul I $ 500

premiul II $ 300

premiul III $ 200

Premiile reprezintă sume nete, acordate în urma încheierii unui contract în baza legii drepturilor de autor şi conexe. 

Diseminare 

Rezultatele cercetării vor fi făcute publice în cadrul unei conferinţe de presă urmată de o masă rotundă. 
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