Cu autostopul de la Budapesta la Praga


 De mic copil am fost pasionata de hoinarit. Daca in tara m-au plimbat parintii, in schimb o calatorie la Paris, Venetia sau Praga mi se parea un vis cam indepartat ... Imi amintesc cum adunam pliante de la targurile de turism si le rasfoiam paginile, decupand pozele pline de culoare. Eram fascinata mai ales de Praga, un oras pe care il vedeam minunat, dar foarte indepartat ! Ma intrebam daca voi avea vreodata bani sa ajung pana acolo … 


Darul sortii sau nu, peste ani am ajuns sa-mi indeplinesc visul, si a fost mult mai usor decat am crezut. Mi-am facut prieteni peste tot si iata ca in vara din anul III de facultate am plecat in Ungaria, la niste prieteni din Budapesta. A fost prima mea excursie in afara Romaniei si totul mi se parea nemaipomenit de frumos - orasul este intr-adevar superb, chiar si pentru cei obisnuiti cu calatoriile in strainatate. Adevarata aventura a inceput insa cand m-am hotarat sa plec spre Praga, impreuna cu baiatul mai mic al prietenilor. Si nu oricum, ci...cu autostopul ! Exista un risc de care eram constienti, dar nu aveam destui bani pentru a ne lua bilete pana in Cehia. Si ni se parea ca traim o mica aventura. 


Am pornit la drum dis-de-dimineata, optimisti, desi cei ramasi acasa nu credeau ca vom parasi autostrada de la iesirea din oras ! Iata insa ca cineva a oprit si ne-a dus o bucata de drum. In Romania, a face autostopul inseamna a-ti plati drumul, asa ca sunt mai multe sanse de a gasi un sofer dispus sa te duca la destinatie. In afara, insa, chiar daca sansele sunt mult mai mici, stiam ca nu ni se vor cere bani. Este un fel de lege nescrisa in cele mai multe tari din Europa. Majoritatea celor care fac autostopul sunt tineri, iar oamenii care opresc o fac pentru ca au trait si ei aceasta experienta si vor la randul lor sa ajute. Adevarul este ca multi tineri si-au vizitat astfel intreaga tara, lucru care in Romania nu este, din pacate, posibil ... La noi exista in schimb varianta -foarte populara printre studenti - cu "nasul" ! Si la ei, si la noi, este doar unul din nenumaratele feluri in care se manifesta spiritul tanar, rebel, dornic de aventura. Si la drept vorbind este sansa data celor curajosi, dar cu bani putini, de a calatori. 


Revenind la drumul nostru, am reusit sa ajungem in Praga inainte de miezul noptii, schimband cateva masini, dar strabatand multi kilometri si pe propriile picioare. Granita Ungariei cu Slovacia am trecut-o pe jos ! A fost un sentiment deosebit... Calatoria obositoare a meritat insa, pentru ca Praga m-a fermecat fara cale de intoarcere, si inca visez la acele zile in care am descoperit o alta arhitectura, un alt stil de viata. Fiind totul atat de nou, de diferit fata de Romania, cele mai mici detalii mi se pareau incantatoare. Pliantele din copilarie nu m-au inselat - ma indragostisem de orasul potrivit ! Cand ma voi reintoarce acolo, nu stiu daca o voi face tot cu autostopul, dar stiu ca prima excursie a fost una grozava !
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