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Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală este una dintre organizaţiile succesoare ale Filialei Cluj a Fundaţiei pentru o Societate Deschisă. 

CRDE – împreună cu Fundaţia pentru o Societate Deschisă, Bucureşti – administrează programele de burse oferite de Universitatea Central Europeană (Central European University – CEU) de la Budapesta.

Grupul ţintă:

Studenţii aflaţi în ultimul an de studiu sau absolvenţii care au obţinut diploma de licenţă în cadrul unei instituţii de învăţământ superior acreditate.
Ce oferă:

Programe de masterat şi doctorat pentru anul universitar 2006–2007. 
Cursurile, cu predare în limba engleză, se vor ţine la sediul universităţii din Budapesta.

Domenii de interes: 
Economie (MA, PhD), politicile şi ştiinţele mediului (MS, PhD), gen şi cultură (MA, PhD), istorie (MA, PhD), relaţii internaţionale şi studii europene (MA, PhD), studii juridice (LLM, MA, SJD), matematică (PhD), studii medievale (MA, PhD), studii în naţionalism (MA), filosofie (PhD), ştiinţe politice (MA, PhD), sociologie şi antropologie socială (MA, PhD), politici publice (MPP).

Bursele de studii pot fi integrale sau parţiale şi depind de rezultatele procesului de selecţie.
Candidaţii care vor trece de faza de preselecţie a dosarelor vor susţine un test tip TOEFL, precum şi alte teste departamentale în data de 4 martie 2006.

CEU oferă de asemenea posibilităţi de studiu şi în cadrul Graduate School of Business (BBA, MBA, MS, IMM – www.gsb.ceu.hu)
Candidaţii trebuie să trimită dosarele la următoarea adresă:

CEU – Office of Admissions, Nádor u. 9, 1051 Budapest, Hungary.
Data limită: 6 ianuarie 2006.
