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anunţă programul de burse

CENTRAL EUROPE IN COMPARATIVE PERSPECTIVE

Partnership for Global Education — Off-Campus Program 

Un semestru de studii în Germania, România şi Ungaria



Programul oferă două burse de studiu pentru primul semestrul al anului universitar 2004-2005. 

Alături de 18 studenţi de la Colegiul Hobart şi William Smith şi Colegiul Union din Statele Unite, doi studenţi de la Facultatea de Ştiinţe Politice  şi Administrative Cluj-Napoca, selectaţi pe baza unui concurs de dosare şi a unui interviu, vor participa la cursuri în patru universităţi diferite, începând cu 1 septembrie 2004, la Universitatea din Tuebingen (Germania), Universitatea Tehnică din Chemnitz (Germania), Universitatea Babes Bolyai din Cluj-Napoca şi încheind cu Universitatea Central Europeană din Budapesta (Ungaria). 

Cursurile, cu predare în limba engleză, se vor desfăşura sub tema Tranziţia şi relaţiile interetnice în Europa Centrală şi de Est. Cursurile, în număr de trei, ţinute în fiecare universitate de profesori locali, sunt: Cultură şi civilizaţie, Transformarea politică şi socio-economică  a Europei Centrale şi de Est şi Relaţii interetnice în societăţi multiculturale. 

Cursurile urmate în cadrul programului vor fi echivalate cursurilor similare desfăşurate în cadrul Facultăţii, eventuale diferenţe fiind însă necesare. Pe tot parcursul programului, cazarea va fi asigurată în cămine studenţeşti, costurile fiind suportate de organizatorii programului. 

Concursul este deschis studenţilor Facultăţii de Ştiinţe Politice şi Administrative, Universitatea Babeş-Bolyai, Cluj-Napoca, aflaţi în anii II şi III de studiu în anul universitar 2004-2005. 

Dosarele de înscriere trebuie să conţină un curriculum vitae şi o scrisoare de motivaţie în limba engleză. Studenţii care vor trece de prima fază a selecţiei vor participa la un test de limbă engleză şi la un interviu susţinut în faţa unei comisii alcătuită din profesori ai Facultăţii de Ştiinţe Politice şi Administrative.  

Dosarul de înscriere se trimite prin email la următoarele adrese mrobotin@edrc.osf.ro şi lsalat@edrc.osf.ro
Fiecare aplicaţie va primi o confirmare de primire a documentelor în cel mai scurt timp de la trimitere. 

Data limită de depunere a dosarului este: 21  iunie 2004     

Informaţii suplimentare se pot obţine de la asistentul de program, Monica Robotin:
CRDE, str. Ţebei nr. 21, 400305 Cluj Napoca, tel: 0264-420490 sau mrobotin@edrc.osf.ro
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