Vom vorbi despre:

CRDE: misiune, premizele înfiinţării

CEU: istoric

Misiunea CEU

Registrare şi acreditare

Profesori

Corpul de studenţi

Cerinţele de admitere

Suport financiar

… studenţilor

Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală este una dintre organizaţiile succesoare ale Filialei Cluj a Fundaţiei pentru o Societate Deschisă, activitatea sa având la bază peste nouă ani de experienţă în administrarea de programe interetnice. 

Misiunea Centrului de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală este de a contribui la construcţia democratică din România prin ameliorarea climatului interetnic şi promovarea principiilor echităţii etnoculturale. 

CRDE – împreună cu alte 13 fundaţii din Cluj, Iaşi, Timişoara şi Bucureşti – este membru al Soros Open Network (SON).

Începând din 2000, CRDE administrează programele de burse oferite de CEU Budapesta, împreună cu Fundaţia pentru o Societate Deschisă, Bucureşti.


1989 – Conceptul

1991 – CEU a fost înfiinţat iniţial la Praga

1991 – a funcţionat cu 100 studenţi

2005 – are 5300 absolvenţi

2005/2006 – CEU a primit aprox. 3000 de dosare de înscriere pe aprox. 600 de locuri noi
CEU este o instituţie educaţională postuniversitară recunoscută internaţional, axându-se în special pe domeniul ştiinţelor sociale şi umaniste. Universitatea promovează un sistem educaţional vestic, bazat pe dezvoltarea capacităţilor de gândire critică.

Misiune

CEU doreşte să combine educaţia, cercetarea şi societatea deschisă, prin educarea tinerilor şi conducătorilor din democraţiile EMERGING. ?????/

Ce oferă CEU

· Programe de masterat şi doctorat (pentru studenţi în ultimul an de studiu sau tinerilor absolvenţi)

· Posibilităţi de dezvoltare profesională pentru cadre didactice/specialişti în ştiinţe sociale şi umaniste    

Registrare şi acreditare

CEU este o instituţie internaţional recunoscută care acordă diplome americane, în ştiinţe sociale şi umaniste. După acreditarea cu succes a CEU (sub numele de Közép-európai Egyetem), actul oficial care atestă recunoaşterea CEU a fost emis în data de 1 aprilie 2005. 

În administrarea politicilor şi programelor, CEU nu face discriminări pe bază de rasă, culoare, origine naţională sau etnică, religie, sex, orientare sexuală.

Departamente

Profesori

Mai mulţi de 200 de profesori din toată lumea predau la CEU. Ţările din care provin aceştia includ Australia, Austria, Belarus, Belgia, Bulgaria, Canada, Croaţia, Cipru, Republica Cehă, Danemarca, Estonia, Finlanda, Franţa, Germania, Grecia, Ungaria, Israel, Italia, Luxemburg, Malaezia, Marea Britanie, Noua Zeelandă, Nigeria, Olanda, Polonia, România, Rusia, Serbia şi Muntenegru, Slovacia, Slovenia, Spania, SUA, Suedia, Turcia, Ucraina.

Corpul de studenţi:

CEU atrage aplicanţi din peste 100 de ţări, din Europa Centrală şi de Est, fosta Uniune Sovietică, Europa de Vest, America de Nord, America Centrală şi de Sud, Asia, Australia şi Africa

Criteriile de admitere

