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	Titlul Proiectului

Managementul elaborării propunerilor de finanţare: 
Fonduri Structurale şi de Coeziune
Justificarea necesităţii implementării proiectului
Fondurile Structurale şi de Coeziune oferă pentru următorii şapte ani numeroase oportunităţi pentru dezvoltarea sectorului de afaceri, prin finanţarea de proiecte care corespund nevoilor de dezvoltare ale firmei dumneavoastră.
Obiectivele proiectului

Prin intermediul acestui training veţi dobândi:

· cunoştinţele necesare procesului de identificare a elementelor cheie dintr-un proiect; 

· cunoştinţele necesare formulării şi fundamentării proiectelor;

· noţiuni privind criteriile de eligibilitate, evaluare şi selecţie a proiectelor;

· abilităţi de redactare a cererii de finanţare şi întocmire a dosarului de finanţare a proiectelor din Fondurile Structurale şi de Coeziune.
Durata şi locaţia proiectului

Trainingul se desfăşoară în Cluj-Napoca, în perioada 20-22 septembrie 2007. Locaţia exactă de desfăşurare a trainingului va fi comunicată fiecărui participant după încheierea perioadei de înscrieri.
Activităţile previzionate a se realiza
Trainingul are un pronunţat caracter practic şi se bazează pe utilizarea de metode şi tehnici de training dinamice şi participative, specifice învăţării adulţilor (lucru în echipe, jocuri de rol, exerciţii). Conceptele teoretice sunt aprofundate în cadrul aplicaţiilor practice şi a studiilor de caz. Prezentările din cadrul trainingului sunt dinamice, interactive şi adaptate nevoilor dumneavoastră specifice identificate în urma analizei nevoilor de formare. 

În cadrul trainingului fiecare participant va primi studii de caz, exemple de bune practici, proiecte de succes, structura studiului de fezabilitate, a analizei cost-beneficiu, a studiul privind impactul de mediu, a planului de afaceri, a analizei de risc, etc.

grupul ţintă al proiectului
· Trainingul este destinat:
· Reprezentanţilor sectorului de afaceri care doresc să îşi dezvolte afacerea prin accesarea fondurilor structurale,
· Persoanelor fizice interesate de specializarea în acest domeniu;
· Trainingul se va derula cu un grup de aproximativ 20 de participanţi.
Managementul proiectului
Institutul Român de Training este o organizaţie cu o vastă experienţă în domeniul trainingului şi asistenţei tehnice în domeniul Fondurilor Europene. Până în prezent Institutul Român de Training a organizat peste 45 de traininguri în domeniul fondurilor europene la care au participat peste 1200 de reprezentanţi ai sectorului de afaceri, sectorului neguvernamental şi administraţiei publice. Pornind de la evaluările participanţilor şi ale partenerilor implicaţi, am îmbunătăţit în permanenţă tematica şi metodele de training.
În cei cinci ani pe piaţa de training din România, am ales să lucrăm cu profesionişti cu o bogată experienţă atât ca traineri cât şi ca evaluatori şi consultanţi în domeniul fondurilor europene. Trainingul „Managementul elaborării propunerilor de  finanţare: Fonduri Structurale şi de Coeziune” va fi susţinut de traineri IRT cu experienţă practică în scrierea şi managementul proiectelor finanţate din fonduri europene. 
Trainingurile IRT sunt organizate în conformitate cu standardele române privind formarea profesională: SR 13405, SR 13416, SR 13417, SR 13418, SR 13455.
Anterior desfăşurării trainingului, IRT realizează o analiză a nevoilor de training a fiecărui participant astfel încât informaţiile şi aplicaţiile din timpul trainingului vor fi adaptate nevoilor şi intereselor participanţilor.
Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală (CRDE) administrează programe în domeniul relaţiilor interetnice, derulând şi sprijinind proiecte care urmăresc acomodarea diversităţii etnoculturale. Eforturile CRDE vizează specializarea resurselor umane şi dezvoltarea instituţională, în perioada 2000-2006, CRDE a organizat un număr considerabil de activităţi de formare adresate funcţionarilor din administraţia publică locală, cadrelor de poliţie şi reprezentanţilor organizaţiilor neguvernamentale care îşi desfăşoară activitatea în comunităţi multiculturale.
Resursele materiale implicate în realizarea proiectului
· Taxa de participare este de 850 RON/participant. 
· Taxa de participare include: suportul de curs; materiale de training (fişe de lucru, studii de caz, legislaţie relevantă în domeniu, exemple de bune practici, proiecte de succes, exemple de structură a  studiului de fezabilitate, a analizei cost-beneficiu, a studiul privind impactul de mediu, a planului de afaceri, a analizei de risc, modele de grile de evaluare  şi repere bibliografice); CD cu materiale pe suport electronic; onorariul, transportul şi cazarea trainerilor; pauzele de cafea şi masa de prânz. 
· Taxa de participare nu acoperă transportul şi cazarea participanţilor. 

Calendarul activităţilor
Data limită pentru înscriere este 12 septembrie 2007, ora 17:00. Înscrierea se face în ordinea primirii de către IRT a dosarului de înscriere complet (formularul completat, contractul de training completat şi copia documentului ce atestă efectuarea plăţii), în limita locurilor disponibile. Pentru detalii suplimentare în legătură cu procesul de înscriere şi condiţiile de plată a taxei vă rugăm să consultaţi formularul de înscriere disponibil pe pagina de web www.irt.ro sau să ne contactaţi la adresa de email: cursuri@formare.biz sau la numerele de telefon: 021-311.68.58 sau 0728.929.067, persoană de contact: Lavinia Dascălu.
Sustenabilitatea proiectului
IRT oferă programe de asistenţă tehnică pentru implementarea tehnicilor şi procedurilor dezvoltate în cadrul cursurilor.

Fiecare persoană care participă la training este invitată să se subscrie la lista de discuţii a IRT pe tema fondurilor structurale care în acest moment are peste 475 de membri. Aveţi astfel posibilitatea de a primi informaţii utile pentru identificarea şi dezvoltarea de proiecte, de a identifica parteneri, de a fi informat în legătură cu documentele relevante în domeniu;

La 6 luni de la finalizarea trainingului IRT realizează o evaluare a impactului trainingului şi a informaţiilor transmise în cadrul listei de discuţii asupra activităţii dumneavoastră curente cu scopul îmbunătăţirii continue şi adaptării informaţiilor la nevoile dumneavoastră specifice.
Agenda
Ziua 1

09:00 - 10:30

Prezentarea echipei de traineri şi a participanţilor

Prezentarea obiectivelor trainingului

Identificarea elementelor cheie ale proiectului

Alocarea pe programe operaţionale a proiectelor

10:30 - 10:45

Pauză de cafea

10:45 - 12:15

Identificarea şi formularea ideilor de proiecte

Fundamentarea ideilor de proiect

12:15 - 13:45

Pauză de prânz

13:45 - 15:15

Formularea şi fundamentarea proiectelor

· Analiza părţilor interesate, 

· Analiza problemelor, 

· Analiza oportunităţilor/nevoilor de investiţii, 

· Analiza obiectivelor.

15:15 - 15:30

Pauză de cafea

15:30 - 17:00

Planificarea activităţilor (Diagrama GANTT)

Planificarea resurselor (umane, materiale, financiare, informaţionale) 

Concluzii 

Evaluarea zilei de training 

Ziua 2 

09:00 - 10:30

Redactarea cererilor de finanţare - Formularul cadru al proiectului

10:30 - 10:45

Pauză de cafea

10:45 - 12:15

Redactarea cererilor de finanţare - Identificarea indicatorilor de monitorizare şi performanţă ai proiectului

12:15 - 13:45

Pauză de prânz

13:45 - 15:15

Redactarea cererilor de finanţare - Verificarea matricei logice a proiectului

15:15 - 15:30

Pauză de cafea

15:30 - 17:00

Eligibilitatea proiectului

Concluzii 

Evaluarea zilei de training

Ziua 3 

09:00 - 10:30

Structura cererii de finanţare

10:30 - 10:45

Pauză de cafea

10:45 - 12:15

Redactarea cererilor de finanţare - Completarea părţilor comune ale cererii de finanţare

Analiza surselor de finanţare 

· nerambursabile (comunitar + naţional)

· rambursabile (contribuţii proprii) 

12:15 - 13:45

Pauză de prânz

13:45 - 15:15

Etapele evaluării şi selecţiei de proiecte

Verificarea elementelor eligibile ale proiectului

Caracteristicile unei cereri de finanţare de succes

15:15 - 15:30

Pauză de cafea

15:30 - 17:00

Întocmirea dosarului de finanţare

Analiza documentelor specifice anumitor aplicaţii:

· structura studiului de fezabilitate,

· structura analizei cost-beneficiu,

· studiul privind impactul de mediu,

· analiza planului de afaceri.

Concluzii 

Evaluarea programului de training
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