Dubla cetatenie – pro si contra
Duminica, 5 decembrie, cetatenii Ungariei au votat in cadrul unui referendum privind acordarea dublei cetatenii pentru etnicii maghiari din afara granitelor. Initiativa – intimpinata cu retinere de actuala putere de la Budapesta sau cu opozitie de oficialii de la Bucuresti – este una care intai de toate readuce in discutie ideea reunificarii simbolice a natiunii maghiare. Care sint riscurile, costurile si probabile efecte ale acestei intiative? In continuare, incercam sa va oferim un raspuns. 

Scurt istoric al initiativei 

In ultimul an, chestiunea dublei cetatenii s-a transformat intr-un important subiect de dezbatere in Ungaria, dupa ce a devenit evident ca mentinerea legaturilor dintre Budapesta si comunitatile etnice maghiare care traiesc in statele invecinate, care nu sint membre UE, este mai dificila dupa integrarea Ungariei in Uniune la 1 mai 2004.

Aproximativ 4,5 milioane de maghiari traiesc in strainatate, cea mai numeroasa populatie inregistrindu-se in Romania.

Problema privind adoptarea unei legi de acordare a dublei cetatenii a fost pusa inca din perioada fostului guvern FIDESZ (de centru dreapta, actualmente in opozitie), care a si creat un act normativ ce sa raspunda acestei probleme. Legea a fost insa refacuta de guvernul socialist, aflat acum la putere, pentru a se adapta astfel la cerintele Uniunii Europene si ale statelor vecine. 

In cele din urma, Federatia Mondiala a Maghiarilor (MVSZ) – o organizatie civica fondata in 1938 cu intentia de a apara interesele maghiarilor de pretutindeni - a adunat 200.000 de semnaturi in favoarea dublei cetatenii, iar Parlamentul de la Budapesta a votat in unanimitate organizarea unui referendum pentru data 13 septembrie. Curtea Constitutionala a respins mai multe motiuni la hotarirea Parlamentului si a aprobat referendumul. In cele din urma data acestuia a fost stabilita pentru data de 5 decembrie.

Pentru ca rezultatele referendumului sa fie obligatorii, este nevoie ca cel putin 25 la suta dintre alegatori sa voteze in acelasi fel, indiferent daca voteaza "da" sau “nu”. Sondajele de opinie considera ca opiniile favorabile sint cele mai numeroase, insa rata de participare era estimata mult sub 50 la suta. Conform institutului de sondare a opiniei publice Capital Research, 55% dintre cei cu drept de vot sustin acordarea dublei cetatenii. 


Care sint ratiunile acestei initiative de acordare a dublei cetatenii? “Istoria a fost dura cu Ungaria”, declara intr-un interviu pentru Newsweek Miklós Patrubány, presedintele Federatiei Mondiale a Maghiarilor. Specialist in informatica, in virsta de 52 de ani si nascut in Transilvania, Patrubány duce de mult timp o campanie pentru reunificarea simbolica a natiunii maghiare. 

El are numerosi sustinatori, indeosebi in spectrul politic de centru dreapta. De fapt, toate guvernele ungare post-comuniste au adoptat masuri care vizau minoritatea maghiara din afara granitelor. Astfel, in perioada guvernului Viktor Orbán (FIDESZ) s-a adoptat in iunie 2001 Legea LXII, cunoscuta sub denumirea de “Legea statutului maghiarilor de dincolo de granitele Ungariei”, document care a fost vazut de unii comentatori drept o forma “voalata” de dubla cetatenie. E adevarat ca nu acorda drepturi politice si civile depline, iar drepturile economice sint minime: permise sezoniere de lucru, reduceri limitate la calatorii si accesul la diferite facilitati culturale si educationale. 

Acordarea dublei cetatenii ar schimba in mod radical situatia, intrucit o masa importanta de etnici maghiari ar deveni cetateni cu drepturi depline, ceea ce ar modifica structura sociala, politica si demografica a tarii, cu consecinte serioase pentru dezvoltarea Ungariei. 

Pe de alta parte, faptul ca cineva detine cetatenie maghiara implica ceva mai mult decit libera circulatie. Intra in joc in mod deplin conferirea tuturor drepturilor politice si civice pe care orice cetatean maghiar le detine: dreptul de stabilire pe teritoriul Ungariei pe o perioada nedeterminata, dreptul de a avea proprietati mobiliare si imobiliare, dreptul la munca si la educatie, la asistenta medicala si securitate sociala, dreptul de vot etc. 

In acest moment, potrivit Legii cetateniei ungare adoptata in 1993, se acorda dreptul de naturalizare privilegiata in Ungaria cetatenilor straini de origine etnica maghiara care au fost sau au cel putin o ruda in linie ascendenta care sa fi fost cetatean maghiar. Acest drept de repatriere este oferit insa individual si nu colectiv. 

Disputa politica din Ungaria 
Chestiunea dublei cetatenii a iscat dispute politice foarte aprinse in Ungaria. In vreme ce Partidul Socialist Maghiar (MSZP) nu este in totalitate de acord cu problema dublei cetatenii, principalul partid de opozitie FIDESZ i-a incurajat pe votanti sa se exprime in favoarea acordarii dublei cetatenii. 

Intr-un interviu acordat la 20 noiembrie ziarului londonez Times, primul-ministru ungar, Gyurcsány Ferenc, a subliniat ca daca maghiarii din tarile invecinate Ungariei ar primi cetatenie dubla, urmarea concreta ar fi ca ei ar parasi tinuturile natale. Emigrarea, pe fondul unei scaderi constante a numarului maghiarilor, a fost perceputa drept o problema foarte serioasa la Budapesta, iar rezolvarea ei a constituit una din ideile care au stat la baza elaborarii Legii Statutului in 2001. In acelasi timp, ceea ce constituie un aspect important, Ungaria nu poate sa nu fie interesata sa "mentina pe pozitii" maghiarii din tarile vecine atita timp cit in acest mod si-ar rezolva problema deficitului permanent de personal calificat la modul cel mai ieftin si fara a crea mari probleme de adaptare prin atragerea profesionistilor. 

Oricum, dezbaterea politica din Ungaria a fost animata pe acest subiect, argumente viabile prezentind atit cei care au sustinut ca in cazul in care maghiarii din tarile vecine pot calatori fara restrictii deosebite in Ungaria, atunci mai putine persoane vor opta pentru parasirea locurilor natale, dar si oponentii acestei idei. Argumentele celor din urma se bazeaza pe ideea ca oferind avantaje in Ungaria, in conditiile in care acolo nivelul de trai este mai ridicat iar salariile mai mari, tentatia de a se stabili in Ungaria va fi cu atit mai pronuntata.

Executivul ungar a lansat insa o campanie intensa pentru a convinge alegatorii sa respinga propunerea de acordare a dublei cetatenii pentru maghiarii din strainatate, la referendumul din 5 decembrie. Evaluarea consecintelor unui eventual raspuns pozitiv la referendum, in special in domeniul asigurarilor medicale, pensiilor si altor servicii sociale, este delicata pentru statul maghiar. Dupa estimarile autoritatilor ungare, intre 120.000 si 275.000 de maghiari din tarile invecinate vor dori sa se stabileasca intr-o prima etapa in Ungaria daca li se va acorda dubla cetatenie. Stabilirea in tara si a numai 100.000 de persoane ar "distruge echilibrul delicat" al economiei si ar costa bugetul Ungariei circa 160 de milioane de euro, a argumentat cabinetul de la Budapesta. Afluxul masiv de etnici maghiari in Ungaria ar destabiliza bugetul alocat serviciilor sociale si piata muncii. Un asemenea fenomen ar determina cresterea somajului si scaderea salariilor. 

Autoritatile de la Budapesta au lansat campania pentru a-i convinge pe cetatenii ungari sa voteze impotriva acordarii dublei cetatenii etnicilor maghiari care traiesc in statele vecine Ungariei, dupa ce guvernul ungar a studiat mai multe posibile implicatii pe care un vot pozitiv la referendumul din decembrie le-ar avea pentru tara. In urma acestor studii, guvernul ungar a ajuns la concluzia ca, in cazul ipotetic al stramutarii a 800.000 de persoane in Ungaria (acesta fiind numarul celor care detin in momentul de fata legitimatie de maghiar), cheltuielile cu cei care vor avea dubla cetatenie se vor ridica la 537,4 miliarde de forinti anual, a anuntat Gál J. Zoltán, secretar de stat pentru probleme politice in cadrul Oficiului primului-ministru. Aceasta suma, defalcata pe persoana fizica sau juridica care plateste taxe si impozite, reprezinta un total anual de 168.000 de forinti. 

In replica, dupa publicarea acestor date, reprezentantul FIDESZ-ului, Halász János, a declarat ca aceasta nu este decit o campanie negativa declansata de catre guvernul socialist, iar in opinia lui Herényi Károly (Forumul Democrat Ungar), pentru formatiunea sa politica este de neconceput ca probleme care sint decisive asupra situatiei maghiarilor sa fie combatute prin analize financiare. 

La mijlocul lui noiembrie, la sesiunea anuala a Conferintei Permanente Maghiare (MÁÉRT), primul ministru Gyurcsány Ferenc a vorbit despre fondurile care vor fi alocate pentru a-i tine pe etnicii maghiari in locurile lor de bastina. El a adaugat ca dubla cetatenie ar implica o alocare de inca 500 de milioane de forinti de la buget. De aceea, Guvernul a expus programul cu privire la ramanerea pe pamant natal, adica un "pachet de masuri" de sprijinire a bunastarii maghiarilor de dincolo de frontiere. De altminteri, necesitatea adoptarii acestui program a fost singurul aspect asupra caruia s-a inregistrat un consens la reuniune. 

Intilnirea s-a incheiat cu o declaratie care nu a fost semnata de partidele de guvernamant din Ungaria. Potrivit declaratiei semnate de celelalte 14 organizatii participante, dubla cetatenie reprezinta instrumentul de reunificare a natiunii, fara modificarea frontierelor. Semnatarii le solicita cetatenilor ungari cu drept de vot sa participe in numar cat mai mare la referendumul de la 5 decembrie si sa voteze acordarea dublei cetatenii cu "da". 

Pentru a contracara initiativa sustinatorilor dublei cetatenii, Guvernul ungar a inaintat la 19 noiembrie Parlamentului proiectul Legii tinutului natal. Programul prevazut ar sprijini ramanerea maghiarilor din afara granitelor pe pamanturile lor natale. Banii din fondul de un miliard de foriti destinat acestui proiect ar urma sa fie alocati autoguvernarilor si organizatiilor sociale ale maghiarilor din afara Ungariei si nu partidelor politice. Proiectul ''patria'' anuntat de premierul ungar Gyurcsány Ferenc, care permite etnicilor maghiari sa isi viziteze familiile din Ungaria si care are drept obiectiv crearea de locuri de munca in zonele cu populatie maghiara din statele vecine, constituie insa ''un program minim'' in opinia episcopului reformat László Tőkés, cunoscut sustinator al ideii dublei cetatenii. 

Executivul ungar l-a acuzat pe Viktor Orbán, partizanul cel mai infocat al acordarii cetateniei, ca manipuleaza cu cinism o problema emotionala in scopuri electorale, deoarece multi maghiari de peste granita sint sustinatori ai FIDESZ si venirea lor in Ungaria ar putea schimba structura electoratului ungar. 

In cadrul unui forum electoral, premierul ungar Gyurcsány Ferenc a atras atentia asupra faptului ca se poate ajunge la un "Trianon al secolului XXI", ca maghiarii nu trebuie sa-si paraseasca tinuturile natale. Primul-ministru a reamintit faptul ca dilema guvernului consta in a pune in concordanta responsabilitatea istorica cu responsabilitatea actuala, a vedea daca sint justificate interesele maghiarilor din afara granitelor prin posibilitatile oferite in interiorul tarii. Gyurcsány Ferenc a subliniat si faptul ca referendumul nu se refera doar la pasaport, asa cum sugereaza intrebarea din formularul pentru referendum, ci la obtinerea cetateniei. In opinia sa, intrebarea este pusa gresit si, indiferent de rezultat, vor fi grav afectate anumite interese ungare. 

Comentind asupra opozitiei Cabinetului de la Budapesta fata de actiunea referendumului, Miklós Patrubány, liderul Federatiei Mondiale a Maghiarilor, a apreciat ca aprobarea dublei cetatenii ar putea duce la alegeri anticipate in Ungaria, data fiind pozitia negativa a acestuia. Daca populatia Ungariei va da un raspuns pozitiv in privinta acordarii dublei cetatenii pentru etnicii maghiari, spune Miklós Patrubány, ar determina solidarizarea maghiarilor din strainatate, indiferent de simpatiile lor politice, si, impreuna cu o parte a populatiei din Ungaria, care sustine cauza, ar putea promova o atitudine de neincredere fata de Guvern, ceea ce ar duce la alegeri anticipate. De aceea, Patrubány considera ca aceasta este o actiune iresponsabila din partea guvernului.

Potrivit politologului Zoltán Somogyi, problema minoritatilor maghiare din strainatate "divizeaza profund societatea ungara, dar incita sustinatorii miscarilor de dreapta sa mearga la vot". La rindul sau, Bölcskei Gusztáv, presedintele Sinodului Bisericii Reformate din Ungaria, indeamna “oamenii de bine” sa participe la referendum si sa voteze in favoarea acordarii dublei cetatenii.

Partidele de diferite orientari au avut opinii divergente si asupra conceptului dublei nationalitati. In timp ce FIDESZ afirma ca acest lucru inseamna doar eliberarea unui pasaport ungar care ar permite maghiarilor sa beneficieze de libertate de miscare in cadrul UE, mai ales dupa ce Budapesta se va alatura zonei Schengen, in timp ce reprezentantii guvernului spun ca asta inseamna mult mai mult. Zoltán Gál, secretar de stat pe linga primul-ministru, a amintit ca in Constitutia Ungariei nu este recunoscuta decit o singura categorie de unguri si ca 800.000 de maghiari din strainatate beneficiaza deja de avantaje sociale, deja dupa adoptarea unei legi in 2001, si ea controversata (Legea LXII, cunoscuta mai mult drept “Legea statutului” – n.n.)

Problema pasapoartelor

Dezbaterea asupra dublei cetatenii a alunecat la un moment dat in discutia asupra acordarii de pasapoarte noilor cetateni. “Dorim in intregime nationalitatea maghiara, fara drept de vot si fara siguranta sociala, asa cum o intelegem noi. Cel mai important lucru este cea mai usoara cale asigurata de documentele maghiare”, a declarat presedintele MVSZ, Miklós Partubány, in replica la argumentele costurilor sociale si economice ale acordarii cetateniei maghiare etnicilor din afara granitelor.      Cu aceste documente maghiare, persoanele cu dubla cetatenie vor putea sa calatoreasca liberi in interiorul Uniunii Europene. 

Atit guvernul, cit si opozitia de la Budapesta au sugerat eliberarea unor noi tipuri de pasapoarte pentru etnicii maghiari. Cel mai important lucru este libera miscare asigurata de documentele maghiare, a declarat Partubány, eludind celelalte efecte sociale si politice. 

Partidul Socialist Ungar (MSZP), aflat la guvernare, a propus asa-zisele külhoni sau pasapoarte pentru cei de dincolo de granite, un program initiat pentru a-i face pe etnicii maghiar de a ramine in tarile lor de origine si un program mai degraba de acordare de slujbe etnicilor maghiari, decit acordarea unei duble cetatenii. Astfel, liderul MSZP si ministrul Patrimoniului cultural national, István Hiller, ii indeamna pe maghiari sa voteze impotriva la referendum. 

La rindul sau, cel mai important partid de opozitie, FIDESZ, a sugerat chiar introducerea unui pasaport european care sa fie acordat etnicilor maghiari. In timp ce ungurii cu un pasaport ce atesta dubla cetatenie nu vor mai putea sa paraseasca Ungaria, pasaportul european sustinut de FIDESZ ar garanta libertatea de miscare a acestora in spatiul Uniunii Europene. Pasaportul ce atesta dubla cetatenie si-ar pierde validitatea in 2007 cind granitele spatiului Schengen vor fi extinse, incluzind astfel si Romania. Dupa aceasta data, etnicii maghiari din Ucraina si Serbia, spre exemplu, vor putea trece granita doar pe baza de viza.

Unul dintre membrii Consiliului de conducere al Partidului Socialist Ungar a atentionat FIDESZ-ul sa formuleze un punct de vedere unitar in privinta dublei cetatenii. Potrivit opiniei lui Attila Mesterházi, opozitia a sustinut cel putin trei pozitii diferite in acest sens. Deputatul PSU a amintit faptul ca unul dintre reprezentantii FIDESZ, László Kövér, considera ca ar fi posibila acordarea unei cetatenii cu drepturi depline, in timp ce alt reprezentant al opozitiei, Zoltán Pokornyi, sustine ideea acordarii unei cetatenii cu drepturi restranse. Attila Mesterházi a mentionat ca Viktor Orbán a simplificat aceasta chestiune in asa masura incat a sustinut ca pentru maghiarii din afara granitelor tarii este suficienta doar acordarea pasaportului ungar 

Ambele parti a fost insa de acord ca legislatia privind eliberarea acestor pasapoarte ar trebui supusa votului Parlamentului inainte de referendum. 

Opinia specialistilor maghiari 

Pentru majoritatea maghiarilor, Tratatul de la Trianon din 1920, cel care a consfintit destramarea Imperiului Austro-Ungar, este o nedreptate. Atunci, noua Ungarie independenta a fost obligata sa cedeze vecinilor sai, in principal Romaniei, Slovaciei, Serbiei si Ucrainei, mai mult de jumatate din populatie si din teritoriu. “Asta este o problema prezenta mereu de atunci pe agenda politica a Ungariei si e de inteles de ce”, a declarat István Tóth de la Institutul de cercetare Tarki din Budapesta, citat de Newsweek (29 noiembrie 2004). “Ce alta tara in istorie a renuntat la mai mult de doua treimi din teritoriul sau?”, a mai adugat acesta. 

Pozitia oficialilor europeni fata de problema unei legi a dublei cetatenii a fost una de rezerva, iar Comisia de la Venetia s-a pronuntat impotriva unei astfel de actiuni. Potrivit lui László Valki, expert in drept international, citat de MTI la 15 noiembrie, posibila acordare a cetateniei duble etnicilor maghiari care traiesc in statele vecine Ungariei si modul in care acest lucru va functiona in relatiile cu Uniunea Europeana reprezinta subiecte foarte neclare, care vor nemultumi Uniunea Europeana. In cazul in care populatia ungara va acorda un vot favorabil in cadrul referendumului din 5 decembrie 2004, Uniunea Europeana isi va exprima probabil puternica sa ingrijorare in legatura cu aceasta problema si va incerca sa negocieze cu guvernul ungar rezolvarea chestiunii. De asemenea, expertul ungar a precizat ca ingrijorarile UE provin din faptul ca Ungaria a devenit membru al Uniunii atunci cind populatia sa numara 10 milioane de locuitori iar dupa referendum aceasta tara ar putea sa-si mareasca populatia cu un numar semnificativ de cetateni, la doar citeva luni de la aderare. 

Comentariile lui László Valki au survenit la doar cateva zile dupa ce Viktor Orbán propusese ca etnicii maghiari care traiesc in afara granitelor sa primeasca pasaport UE, ceea ce le-ar permite sa calatoreasca liber in spatiul european, asa cum o fac astazi cetatenii ungari.

In plus, asa cum a remarcat un alt specialist in drept constitutional, György Kolláth, chiar daca, pe 5 decembrie, ungurii decid sa aprobe dubla cetatenie pentru etnicii de origine maghiara din afara granitelor tarii, procedura de a pune la punct toate detaliile pentru elaborarea unei Legii a Cetateniei ar putea sa dureze ani de zile. 

Punctul de vedere romanesc

Dupa ce multa vreme autoritatile de la Bucuresti au evitat subiectul referendumului pentru acordarea dublei cetatenii, premierul Adrian Nastase, aflat la Alba-Iulia la sarbatoarea Zilei nationale a Romaniei, a calificat problema referendumului drept o tema de campanie electorala lansata de FIDESZ. Primul ministru a acuzat ca Viktor Orbán a readus pe tapet acest subiect controversat pentru a creste popularitatea formatiunii sale politice cu doi ani inaintea alegerilor parlamentare din Ungaria. 

“Problema este absurda”, a spus liderul PSD, in contextul in care ne pregatim pentru o Uniune Europeana in care toti sintem cetateni europeni. Nastase a spus ca problema adoptarii unei astfel de legi nu are nici un fundament in dreptul international, o astfel de formula fiind mai aproape de secolul XIX. “Cetatenia se da pe baza individuala, nu pe una comunitara, etnica, iar Romania va reactiona foarte dur la orice incercare de introducere a dublei cetatenii pe criterii etnice pentru cetatenii maghiari din Romania”, a mai spus Nastase. 

''Intre Romania si Ungaria exista un acord de evitare a dublei cetatenii si, pe baza acestui acord, vom interveni in tot ceea ce tine de suveranitatea Romaniei. Nu ne place ca FIDESZ sau alte forte politice din Ungaria sa se joace pe teritoriul Romaniei. Daca vor sa se joace de-a alegerile in Ungaria este in ordine, dar neimplicind si cetateni romani indiferent de etnia acestora'', a spus Adrian Nastase. 

In replica, intr-o interventie ulterioara, liderul UDMR György Frunda a aratat ca acordul a fost semnat in anii 70 si este oricum anulat de catre noua Constitutie a Romaniei, care permite detinerea dublei cetatenii, inclusiv de catre persoane aflate in functii oficiale.

Revenind insa la discursul premierului de la Alba Iulia, acesta a mai afirmat ca “marii nostrii aliatii sint Uniunea Europeana si Comisia de la Venetia, care si-a exprimat deja dezacordul in privinta dublei cetatenii pe criterii etnice. Daca va fi cazul, Romania va apela din nou la Comisia de la Venetia”.

Nastase a mai aratat ca si in rindul UDMR exista o anumita preocupare legata de aceasta tema, avind in vedere ca foarte multi cetateni maghiari din Romania ar putea parasi tara dupa obtinerea dublei cetatenii.

Pe de alta parte, Ministerul de Externe a anuntat pe 2 decembrie, prin purtatorul sau de cuvint, Catalin Ionita, ca Mircea Geoana i-a trimis, in urma cu aproape o luna, o scrisoare omologului sau ungar Ferenc Somogyi, care facea referire, printre altele, si la problema dublei cetatenii.

Potrivit lui Ionita, autoritatile romane urmaresc cu atentie dezbaterile din Ungaria referitoare la dubla cetatenie si impartasesc viziunea Guvernului ungar fata de aceasta initiativa, pe care nici Executivul de la Budapesta nu o sustine.

Autoritatile ungare au semnalat faptul ca acordarea dublei cetatenii ar putea genera emigrarea etnicilor maghiari din statele vecine in Ungaria, a spus Catalin Ionita.

Facilitarea circulatiei etnicilor maghiari in regiune se realizeaza insa prin faptul ca statele in care exista o importanta minoritate maghiara (Slovenia, Slovacia, Austria) fac parte din UE, iar Romania va deveni membru al Uniunii in 2007, a sustinut Ionita. Potrivit acestuia, este dificil sa fie gasite argumente pragmatice in favoarea dublei cetatenii.

Este vorba despre o propunere care tine de o perioada istorica depasita, a mai spus oficialul MAE.
Punctul de vedere official al Bucurestiului se bazeaza pe faptul ca in Constitutia Europeana, la Articolul I-10, intitulat „Cetatenia Uniunii”, la paragraful 1, se stipuleaza ca “orice persoana care are cetatenia unui stat membru este cetatean al Uniunii. Cetatenia Uniunii se adauga la cetatenia nationala si nu o inlocuieste”. Demersul Ungariei, prin acordarea dublei cetatenii pentru etnicii maghiari din tarile vecine acesteia, pare inutil din perspectiva tendintelor comunitare europene si mai ales din perspectiva probabilei aderari a Romaniei la UE in 2007. 

Nu in cele din urma, Romania are propria sa Lege a cetatenie care acorda dreptul de repatriere tuturor fostilor ei cetateni, indiferent de etnie. Ea este aplicata mai ales cetatenilor din Republica Moldova si din teritoriile din Bucovina de nord, fara sa specifice expres acest lucru. Desi nu cere solicitantilor de cetatenie romana sa se intoarca neaparat in Romania, Legea a avut ca efect stabilirea a doar circa 2000 de cetateni moldoveni.

Opozitia Romaniei fata de acordarea dublei cetatenii etnicilor maghiari din statele vecine Ungariei prezinta, in opinia unor comentatori – de aici alimentindu-se si criticile aduse acestei pozitii –, o carenta de consecventa a principiilor. In lucrarea “Redefinirea granitelor natiunii in Europa post-comunista” (Altera, nr. 22-21, 2003, pp. 48-69), istoricul Constantin Iordachi arata ca pe de o parte Romania permite, prin Legea cetateniei, renaturalizarea cetatenilor din afara hotarelor. oferindu-le depline drepturi cetatenesti, pe de alta parte refuza acordarea acelorasi drepturi pentru etnicii maghiari din Transilvania, din partea Ungariei. 

Maghiarii din Romania vor dubla cetatenie
            "Sintem legati impreuna, separat nu putem fi maghiari. Aceasta este invatatura ultimilor 15 sau 100 de ani pentru intreaga maghiarime, inclusiv pentru maghiarii din Transilvania”, a spus Markó Béla, liderul UDMR, cu trei zile inainte de scrutinul parlamentar si prezidential din 28 noiembrie, indemnindu-i pe etnicii maghiari din Romania sa voteze Uniunea cu gindul la dubla cetatenie, dar si la autonomie.             Argumentul acestuia consta in ideea ca fiecare maghiar decide prin vot pentru sine insusi este falsa, pentru ca fiecare maghiar trebuie sa voteze pentru viitorul comunitatii.

In Transilvania, parerile sint aproape in unanimitate in favoarea acordarii unei astfel de legi. Desi la vremea cind s-a avansat pentru prima oara ideea dublei cetatenii, pe vremea Guvernului condus de Viktor Orbán, UDMR a fost impotriva, gindindu-se la posibila migratie in masa a maghiarilor catre Ungaria, ulterior, parerile sale s-au mai nuantat, devenind, iata, in plina campanie electorala, in favoarea acestei chestiuni. "La referendumul din 5 decembrie, din Ungaria, electoratul trebuie sa voteze pentru acordarea dublei cetatenii; UDMR indeamna la acest lucru" - a declarat intr-un interviu acordat la 18 noiembrie pentru BBC Markó Béla. “Multi maghiari de peste hotare ar dori sa aiba cetatenie dubla, asa ca indemnam populatia ungara sa voteze pentru la referendum”, a declarat presedintele UDMR. 

O comisie UDMR a analizat si efectele introducerii dublei cetatenii, iar concluziile acestei analize sint, potrivit lui Markó Béla, concentrate in faptul ca aproximativ 90% din maghiarii din Transilvania sint in favoarea dublei cetatenii si peste 60% ar cere dubla cetatenie daca ar putea. “Nu cred ca punctul lor de vedere poate fi ignorat”, a conchis presedintele UDMR.

Markó Béla a admis totusi ca exista ingrijorari privind emigratia, ca multi maghiari din Transilvania ar profita de dubla cetatenie ca sa plece din Romania. Presedintele UDMR e insa de parere ca aceasta chestiune nu trebuie oricum rezolvata, prin impunerea de masuri restrictive, si ca Ungaria nu ar trebui sa refuze maghiarilor de peste hotare dubla cetatenie. 

UDMR a criticat totodata pozitia negativa a Guvernului ungar in privinta dublei cetatenii, spunind ca toate temerile pot fi inlaturate prin crearea cadrului legislativ propriu-zis adoptat in cazul in care referendumul ar avea succes. “Mai degraba ar trebui imbunatatita situatia din Transilvania, asa incit maghiarii sa fie incurajati sa ramina in locul unde s-au nascut”, afirma Markó Béla. Potrivit liderului UDMR, stoparea migratiei maghiarilor din Transilvania este o prioritate pentru Uniune. 

La rindul sau, senatorul clujean Eckstein-Kovács Péter, considera ca Parlamentul maghiar ar trebui sa adopte si un set de legi prin care sa ofere mai multe facilitati maghiarilor din tarile vecine care vor sa se stabileasca in Ungaria, intrucit, in momentul de fata, ei sint considerati straini pe piata muncii ungare. 

Si alte organizatii ale maghiarilor din Romania au sustinut explicit ideea acordarii dublei cetatenii. Spre exemplu, Uniunea Civica Maghiara (UCM) a organizat in seara zilei de 22 noiembrie, in marile orase din Transilvania, un mars cu torte si luminari pentru autonomie si obtinerea dublei cetatenii pentru maghiarii din afara granitelor Ungariei. “Uniunea noastra urmareste cu ingrijorare situatia creata in politica interna din Ungaria, atitudinea iresponsabila a partidelor aflate la guvernare care indeamna electoratul ungar sa voteze impotriva dublei cetatenii pentru maghiarii din afara granitelor, modul in care sint dispuse sa sacrifice interesele nationale pe altarul scopurilor politice de termen scurt”, aratau liderii UCM. 

La rindul sau, episcopul reformat de Oradea, László Tökés, s-a pronuntat net pentru o astfel de lege, chemindu-i pe cetatenii ungari sa voteze in favoarea acordarii dublei cetatenii la referendumul din 5 decembrie. ''Cei care vor spune “da” vor spune de asemenea “da” pentru comunitatile maghiare transfrontaliere care vor deveni autonome in tara lor de origine'', a sustinut Tökés cu ocazia unei conferinte de presa sustinute in 12 noiembrie la Budapesta. 

Organizatiile civice ale maghiarilor din Transilvania au initiat o serie de demersuri care sa sensibilizeze electoratul maghiar din Ungaria. Consiliul Tinerilor Maghiari (MIT), cu sediul in Cluj-Napoca, a tiparit, cu sprijinul Episcopiei Reformate a Ardealului, 10.200 de afise in care sint expuse patru motive pentru care ungurii ar trebui sa spuna ''da'' la referendum, acestea fiind trimise la Pécs, oras infratit cu Cluj-Napoca. ''Ne-a fost de ajuns sa nu ne putem misca in Europa din cauza situatiei economice si politice din Romania. Ne-a fost de ajuns ca numai cu cinci sute de euro sa putem intra in Ungaria. Ne-a fost de ajuns ca din cauza cetateniei sa fim priviti ca alta nationalitate in afara granitelor Romaniei si la granitele acesteia. Ne-au fost de ajuns aceste constringeri, sa ni se spuna in Ungaria ca sintem romani, acestea fiind consecintele Trianonului'' - sint cele patru motive invocate de MIT in afisele amintite, afise care au fost lipite si pe peretii liceelor de limba maghiara din Cluj-Napoca. 

Si totusi, considerentele pentru care maghiarii din Transilvania isi doresc dubla cetatenie tin mai curind de ratiuni pragmatice decit simbolice. Dupa cum releva sondajele de opinie, somajul in rindul maghiarilor din Transilvania se ridica la 18% si in pofida faptului ca cca. 90 % detin locuinta proprietate personala si 62% si pamint, se intimpla ca unui procent de aproximativ 30% dintre acestia sa nu-i ajunga veniturile pentru cheltuieli curente. In aceste conditii, agenda electoratului maghiar din Transilvania cuprinde preponderent teme economico-sociale, maghiarii considerind marirea pensiilor, sporirea salariilor, reducerea somajului si inflatiei ca fiind chestiuni primordiale pentru ei. Paradoxal totusi, releva studiile de opinie, ei percep UDMR ca avind o agenda diferita oarecum, intrucit principalele chestiuni de pe agenda Uniunii sint identificate de electoratul maghiar din Transilvania ca fiind folosirea limbii maghiare in justitie, autonomia minoritatii sau restituirea proprietatilor bisericesti. 

In loc de concluzii

Chestiunea acordarii dublei cetatenii poate fi privita sub mai multe aspecte. Mai intii este vorba de atitudinea constanta a unei bune parti a societatii ungare de a incerca constituirea la nivel simbolic a unei natiuni maghiare transfrontaliere.  In plus, Ungaria este interesata si de promovarea ideii “unitatii culturale a natiunii maghiare”, nu doar in rindul vecinilor Ungariei, ci si la nivelul agendei Europei comunitare. Nu in ultimul rind, initiativa acordarii dublei cetatenii trebuie privita si din perspectiva strict pragmatica a luptei de pe scena politica ungara actuala, unde partidele de centru-dreapta (de opozitie) si socialistii de la guvernare se afla deja intr-o neoficiala campanie electorala in perspectiva alegerilor din 2006. Iar din aceasta perspectiva orice vor conteaza, cu atit mai mult cele ale maghiarilor din afara granitelor.
Soarta acestora nu e dintre cele mai bune. Transilvania, Felvidék (partea de sud a Slovaciei cu o semnificativa populatie vorbitoare de limba maghiara ) si Vojvodina sint provincii mult mai sarace decit Ungaria.  Exista temeri cu privire la fluxul de emigranti catre Ungaria care ar putea conduce la o scadere a populatiei in aceste regiuni, in special in rindul tinerilor, punind astfel in pericol supravietuirea comunitatilor de maghiari de aici.

Pe de alta parte, cei 300.000 de etnici maghiari din nordul Serbiei sint tinta atacurilor din partea sirbilor majoritari, care adesea ii acuza de atitudini autonomiste intr-o fosta Iugoslavie si asa macinata de conflicte interetnice.

Firesc, cei mai multi dintre etnicii maghiari din afara tarii sint pentru un vot favorabil atit din ratiuni practice, cit si din ratiuni sentimentale. Cetatenia maghiara implica un pasaport UE si libera circulatie de-a lungul spatiului Schengen. Acest lucru este oferit deja minoritatii maghiare din Slovacia, aflata la adapostul legislatiei de la Bruxelles, grup etnic privilegiat in raport cu maghiarii din Serbia sau Ucraina sa zicem, tari a caror aderare la UE ramine un deziderat indepartat. 

La nivel politic, ramine de vazut daca Ungaria si Romania in cazut tensionarii relatiilor dintre ele in ce priveste chestiunea dublei cetatenii vor fi capabile sa depaseasca punctele de vedere divergente. Disputele privind Legea Statutului au aratat ca lectia concilierii dintre Budapesta si Bucuresti este totusi posibila, intr-un cadru circumscris legislatiei internationale.
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