Joi 20 octombrie s-a mai consemnat un moment important în istoria recentă a României şi Ungariei: prima şedinţă de guvern comună, dedicată luării unor decizii care să influenţeze pozitiv relaţiile bilaterale. Pe lângă proiecte economice sau politice, în cadrul şedinţei au fost adoptate şi unele hotărâri cu impact asupra relaţiilor inter-etnice.

În cadrul şedinţei comune au fost semnate peste 20 de documente bilaterale – memorandumuri de înţelegere, acorduri, trei declaraţii comune şi patru hotărâri guvernamentale.
Dintre acestea, cele mai multe sunt documente bilaterale privind colaborarea în domeniul infrastructurii, intreprinderilor mici şi mijlocii, afacerilor interne, comunicaţiilor şi tehnologiei informaţiei, securităţii sociale, apărării şi culturii.
De asemenea, în cadrul şedinţei comune au fost armonizate Planurile Naţionale de Dezvoltare ale celor două ţări.
În ce priveşte relaţiile interetnice, şedinţa a abordat şi chestiunea deschiderii consulatului general al Ungariei la Miercurea Ciuc, solicitare mai veche a Budapestei şi care a tot fost amânată.
UDMR a insistat ca pe agendă  să se afle şi un plan de continuare a lucrărilor la autostrada Transilvania ca şi modernizarea traseului Baia Mare–Satu Mare–Nyíregyháza, ale căror lucrări trebuie să se desfăşoare pe teritoriile ambelor state. 
Două organizaţii non-guvernamentale, Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală şi Liga Pro Europa, au reuşit să impună şi discutarea unui acord de înfiinţare a unui Birou de Tineret româno-maghiar, după modelul celui franco-german înfiinţat acum circa patru decenii.
O altă decizie importantă discutată în şedinţa comună de guvern s-a referit la un memorandum privind posibilitatea finanţării de la bugetul de stat a Universităţii particulare maghiare Sapientia. “Documentul stabileşte că guvernul de la Bucureşti se angajează să finanţeze universitatea după ce aceasta va obţine toate actele necesare acreditării”, a declarat liderul UDMR, Markó Béla.
Consilierul pe probleme de minorităţi din cadrul Ministerului Educaţiei, Murvai László, ne-a confirmat această informaţie şi a spus că acest lucru, finanţarea unei universităţi private din fonduri bugetare, este posibilă în baza Legii 88/1993 privind acreditarea instituţiilor de învăţământ superior şi recunoaşterea diplomelor. Murvai a mai spus că recent Universitatea Sapientia a primit circa 4,4 miliarde de lei vechi din partea Ministerului Educaţiei pentru un proiect de cercetare. 
Şedinţa a fost condusă de premierii român şi maghiar, Călin Popescu Tăriceanu şi Ferenc Gyurcsány. Cei doi au deschis reuniunea, amintind că cele două administraţii sunt hotărâte să continue cooperarea şi că într-o democraţie contează ca cetăţenii să respecte legea şi să se implice în dezvoltarea comunităţii, fără ca etnia sau religia acestora să conteze. Ei au apreciat că o astfel de şedinţă constituie o nouă bază pentru dezvoltarea cooperării europene dintre România şi Ungaria. 
Istoria relaţiilor dintre cele două state a fost evocată de către ministrul de stat Markó Béla, care a amintit că dorinţa României şi Ungariei de a reveni la valorile europene şi de a-şi redobândi identitatea naţională au condus aparent, la începutul anilor '90, la o competiţie – dacă nu o confruntare – între cele două ţări vecine şi chiar la încercări de a declanşa un tragic conflict interetnic, în martie 1990. 
"Nu putem afirma că deja ne-am rezolvat toate controversele şi avem aceeaşi viziune despre trecutul, prezentul şi viitorul nostru. Ne aşteaptă, probabil, încă un drum lung cu suişurile şi coborişurile sale, până ce vor dispare toate umbrele trecutului. Dar avem scopuri comune pe care numai împreună putem să le atingem şi avem şi instrumentele necesare pentru o astfel de conlucrare", a spus Markó. 
Acesta a arătat că situaţia maghiarilor din România şi a românilor din Ungaria depinde în mare măsură de colaborarea dintre cele două ţări şi de efortul comun pentru dezvoltarea normelor internaţionale în domeniul drepturilor minorităţilor. 
La şedinţa comună de guvern româno-maghiară au participat peste 60 demnitari din cele două ţări şi mai mult de 200 jurnalişti români sau străini. La şedinţă au fost invitaţi şi preşedinţii Consiliilor Judeţene din zonele în care trăiesc importante comunităţi maghiare, precum Maramureş, Satu Mare, Bihor, Arad, Timiş, preşedinţii Autoguvernărilor din mai multe judeţe maghiare, preşedintele Autoguvernării Minorităţilor Române din Ungaria.
Şedinţa de guvern comună constituie o premieră atât pentru relaţiile româno-ungare, cât şi în regiune, fiind pentru prima dată când guvernele din această zonă a Europei se întâlnesc în şedinţă comună şi adoptă împreună decizii pe teme de interes reciproc. 
Organizarea unei astfel de şedinţe comune a fost decisă în luna ianuarie a acestui an, la Budapesta, cu prilejul vizitei oficiale a premierului Călin Popescu Tăriceanu. El a convenit, atunci, cu omologul sau ungar că România şi Ungaria să organizeze anual o şedinţă comună de guvern, consacrată programelor de dezvoltare regională pe termen mediu. 
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