Strasbourg, un oraş real

           Timp de trei saptamani am experimentat Strasbourg-ul. Eu si alti treizeci de tineri veniti din Turcia, Grecia, Albania, Macedonia, Slovenia, Croatia, Bosnia Hertegovina, Serbia si Muntenegru, Kosovo, Bulgaria, Romania, Franta si Belgia.

            La inceput ne-am plimbat pe bulevarde, strazi si stradute. Ne-am familiarizat cu centrul vechi al orasului, cu “Mica Franta” cum ii spun localnicii. Acesta este cartierul cel mai frumos al Strasbourgului: case din secolul XVI si XVII cu acoperisuri inalte, stradute pe care nu pot merge nici doi oameni unul langa altul, anticariate, magazine mici cu suveniruri si restaurante ascunse de privirile indiscrete. In weekwend insa, invazia turistilor - in mare parte germani de varsta a treia - face ca locul sa piarda din magia ce il inconjoara. Am luat autobuzul,  tramvaiul, vaporasul si taxiul. La Strasbourg nu poti sa faci blatul: toti calatorii intra pe prima usa din fata si arata abonamentul sau cumpara biletul de la sofer... Au urmat vizitele la muzee – cel de Arta Moderna e preferatul meu – si la sediile institutiilor internationale: Parlamentul European, Consiliul Europei si Curtea Europeana a Drepturilor Omului. Doar trei orase din lume, care nu sunt capitale de stat gazduiesc institutii internationale. Celelalte doua sunt Geneva si New York. Am vizitat cateva biserici, catedrala, parcuri, magazine, am fost in cluburi si restaurante. Asadar, la inceput am facut ceea ce ar fi facut orice grup de turisti: am vazut partile vechi si frumoase ale orasului.

            Apoi am mers in suburbii. Am luat tramvaiul din centrul orasului si am coborat in ultima statie: Hautepierre Maillon. Imaginea pe care o aveam in fata ochilor nu mai avea nimic in comun cu Strasbourgul din vederile pe care le-am trimis acasa. Acesta e un cartier de blocuri. Pe harta arata ca un fagure de miere. In acest cartier se opreste pista pentru biciclete pe care o vezi peste tot in oras. E un cartier colorat. Un amestec de oameni de origini diferite: arabi, nord-africani, asiatici, europeni... Ahmed spune ca nu sunt nici un fel de probleme din cauza asta. Arata spre prietenii lui care stateau pe o bordura: el e turc, el coreean, el marocan.... Ahmed lucreaza la un centru pentru tineri: au amenajat si dotat cu tot ce trebuie o sala unde trupele locale pot repeta. Ii intrebam daca merg in „Mica Franta”. Unul din prietenii lui Ahmed, cu o alura de bodyguard si un tricou XXXL pe care scria FUBU ne raspunde „Nu am fata potrivita pentru Mica Franta... Unii oameni de aici din cartier nu merg niciodata in centru. Au facut cartierul asta in asa fel incat sa avem aici tot ce ne trebuie: avem magazine, avem gradinite, scoli, un teatru, loc de rugaciune, terenuri de sport. Viata noastra e in cartier”. Ne spun insa ca le place acolo, ca unii dupa ce s-au mutat in alta parte s-au intors inapoi in Hautepierre Maillon pentru ca le era mai bine aici... Am fi vrut sa stim ce cred cei mici despre cartierul lor si Mica Franta. Directoarea gradinitei nu ne permite nici sa ne apropiem de copii: e nevoie de permisiunea parintilor. Imi atrage atentia meniul gradinitei cu trei coloane: mancare clasica, vegetariana si halal (pentru copiii musulmani). Vad cateva femei ce poarta haine traditionale africane. In centrul istoric al orasului nu am vazut niciuna. Vad cateva femei care poarta voalul musulman: vorbesc intre ele, au iesit cu copiii in spatiul dintre blocuri. 

            Timp de trei saptamani am alternat Strasbourg-ul turistilor cu cel al locuitorilor lui, Strasbourgul oficialitatilor cu cel al profesorilor universitari sau al studentilor veniti de aiurea. Si a meritat experimentul. Strasbourg e mai mult decat ceea ce se vede intr-o vedere, decat ceea ce poti citi intr-un ghid turistic al orasului, decat ceea ce iti poate spune un oficial european. Strasbourg e un oras real, cu oameni reali care au probleme la fel de reale ca si ale noastre. 
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