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	anunţă programul de burse

CENTRAL EUROPE IN COMPARATIVE PERSPECTIVE

Un semestru de studii în Germania, România şi Ungaria

	Programul realizat de Catedra de Ştiinţe Politice şi Centrul de Resurse pentru Diversitate Etnoculturală în colaborare cu Colegiul Hobart şi William Smith şi Colegiul Union din Statele Unite oferă două burse de studiu pentru primul semestru al anului universitar 2006-2007. 

Alături de 14 studenţi de la Colegiul Hobart şi William Smith şi Colegiul Union din Statele Unite, doi studenţi de la Facultatea de Ştiinţe Politice  şi Administrative Cluj-Napoca, pot participa la cursuri în trei universităţi diferite, începând cu 1 septembrie 2006 pentru o perioadă de 3 luni, la Universitatea din Tuebingen (Germania), Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca şi încheind cu Universitatea Central Europeană din Budapesta (Ungaria). 

Desfăşurate sub tema Tranziţia şi relaţiile interetnice în Europa Centrală şi de Est, cursurile vor fi predate în limba engleză de către profesori ai celor trei universităţilor care găzduiesc programul. 

Cursurile urmate în cadrul programului pot fi echivalate cursurilor similare desfăşurate în cadrul Facultăţii. Pe tot parcursul programului, cazarea va fi asigurată în cămine studenţeşti, costurile fiind suportate de organizatorii programului. 

Dosarele de înscriere trebuie să conţină un curriculum vitae şi o scrisoare de motivaţie în limba engleză. Selecţia va consta într-un interviu şi un test de limbă engleză, fiind realizată de profesori ai Facultăţii de Ştiinţe Politice şi Administrative împreună cu directorul programului. 

	În data de 17 mai 2006, de la ora 11.00 la sediul Facultăţii de Ştiinţe Politice şi Administrative va fi organizată o întâlnire cu cei interesaţi să aplice pentru acest program.

	Dosarul de înscriere se trimite prin email la următoarea adresă mrobotin@edrc.ro
Fiecare aplicaţie va primi o confirmare de primire a documentelor 

în cel mai scurt timp de la trimitere.

Data limită de depunere a dosarului este: 1 iunie 2006

	Informaţii suplimentare se pot obţine de la coordonatorul de program, Monica Robotin:
CRDE, str. Ţebei nr. 21, 400305 Cluj Napoca, tel: 0264-420490 sau mrobotin@edrc.ro
şi de pe site-ul Catedrei de Ştiinţe Politice http://www.polito.ubbcluj.ro/polito/cecp/cecp/europacentrala.html 

	Din impresiile bursierilor ediţiilor precedente ale programului: 

„Cea mai revelatoare experienţă a programului a fost posibilitatea discutării unor probleme legate de România, de altfel puţin abordate în spaţiul public, într-un cadru academic profesionist şi deschis, ceea ce a avut ca rezultat pe de-o parte fixarea unor concepte teoretice, pe de alta parte adâncirea cunoştinţelor relevante pentru România în care trăiesc.”  (Borbala Kovacs, 2004)

„Programul Europa Centrală în perspectivă comparată a reprezentat una dintre cele mai utile şi interesante experienţe din viaţa de student, oferindu-mi oportunitatea să observ şi să analizez noi abordări, puncte de vedere şi realităţi.” (Sergiu Gherghina, 2003)

“Berlin, Munchen, Viena, Budapesta, în doar trei luni, împreuna cu un grup excelent de studenti americani,care sigur îmi vor rămâne prieteni. Contactul cu mediu educaţional din Germania şi Ungaria este extrem de util, iar standardele de predare sunt cu adevarat ridicate.” (George Jiglău, 2004 )
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