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	anunţă programul

Practica de vară

	Programul îşi propune să ofere posibilităţi de studii şi activitate profesională (cercetare) pentru studenţii Facultăţii de Ştiinţe Politice şi Administrative interesaţi de problematica diversităţii şi a relaţiilor interetnice prin asigurarea unor resurse moderne şi competitive de studii în vederea dezvoltării profesionale a participanţilor.

Durata programului este de 84 ore, desfăşurate în perioada iunie – iulie, în funcţie de opţiunea studentului. Activităţile se vor desfăşura în cadrul CRDE cu posibilităţi de acces la resursele existente (bibliotecă, internet, e-mail etc.). 

Studenţii implicaţi în proiect vor primi o adeverinţă şi o notă pentru activitatea desfăşurată în cadrul proiectului în vederea recunoaşterii acesteia ca practică de vară. 

Domeniul de cercetare:

Studenţii selectaţi pentru practică vor realiza o bază de date cu politici de stat menite să acomodeze diversitatea etnoculturală.

Participanţii la program vor beneficia de sprijinul unui îndrumător. 

Dosarele de înscriere trebuie să conţină formularul de înscriere completat însoţit de curriculum vitae şi o scrisoare de motivaţie. 

	Dosarul de înscriere se trimite pe email la adresa: mrobotin@edrc.osf.ro.

Dosarele incomplete nu se vor lua în considerare!

Data limită de depunere a dosarului este: 26 mai 2005

	Informaţii suplimentare şi formularele de înscriere se pot obţine de pe web (www.edrc.ro) sau de la coordonatorul programului, Monica Robotin, str. Ţebei nr. 21, 400305 Cluj Napoca, tel: 0264-420490 sau 0264-420480, mrobotin@edrc.osf.ro
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